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–  să trăiască împreună cu personajele 
evenimentele şi emoţiile descrise.
Activitatea a început cu un moment de 

surpriză pentru micuţi. În urma unei bătăi 
la uşă a apărut Urechilă cu o pungă în care 
se afl au recuzitele teatrului de masă Căsu-
ţa iepuraşului. Urechilă i-a salutat pe copii, 
propunîndu-le să pună în scenă o aventu-
ră ce i s-a întîmplat lui nu demult. 

După ce a fost înscenată povestea, 
bibliotecara a pus cîteva întrebări pe mar-
ginea acesteia, spre exemplu: Despre cine 
se vorbeşte în poveste?; Ce se spune despre 
eroii ei?; Cu cine s-a întîlnit iepurele?; Cine 
a reuşit să-i întoarcă casa iepuraşului? ş.a. 
Pentru a se relaxa un pic, copiii au imitat 
mersul vulpii, iepurelui, ursului, cocoşului 
în acompaniamentul muzicii. Cu deosebi-
tă plăcere şi amuzament au încercat şi ei 
să reproducă prin dramatizare conţinutul 
acestei poveşti, au încercat şi au reuşit să 
redea dialogurile din poveste, imitînd vo-
cea personajelor. 

Pentru a capta atenţia copiilor şi a-i 
ajuta să se concentreze, înainte de activi-
tate li se prezintă mai întîi cartea: pentru ei 
contează mult aspectul grafi c, imaginile şi 
desenele pe care le are.

În urma lecturii, copiii îşi formează abi-
lităţi de comunicare, învaţă de la persona-
je ce este prietenia, îşi exprimă propriile 

opinii, gînduri, sentimente în legătură cu 
acţiunile şi faptele personajelor. 

Lectura este o activitate importantă 
pentru dezvoltarea creativităţii şi sporirea 
nivelului de cunoaştere. De fapt, stimula-
rea lecturii este unul dintre cele mai sim-
ple moduri de a îmbogăţi spiritul şi mintea 
copilului, de a-l face mai creativ.

Într-un fel sau altul, programul pentru 
copii „Ora poveştilor” este unul binevenit şi 
interesant, care activizează copiii, infl uen-
ţînd dezvoltarea personalităţii lor. Posedă 
posibilităţi vaste de educaţie şi instruire, 
contribuind la formarea concepţiei copii-
lor despre lume, despre valorile umane, îi 
ajută să perceapă viaţa naturii şi a socie-
tăţii.

Axîndu-ne pe concepţia dnei dr. conf. 
univ. Lidia Kulikovski, că „programele ex-
tramuros nu au şanse de izbîndă decît dacă 
bibliotecarii şi bibliotecile activează cu con-
vingerea clară a importanţei lor la toate ni-
velurile de decizie şi de execuţie”, am reuşit 
să invităm la bibliotecă şi să atragem la 
lectură circa 600 preşcolari şi elevi ai cla-
selor primare, interesaţi şi ei mai mult de 
calculator decît de carte, dar care şi-au 
revizuit atitudinea faţă de aceasta datori-
tă colecţiei impresionante, frumos şi viu 
ilustrată, graţie literaturii de referinţă şi din 
variate domenii.

BIBLIOTECARII – PROMOTORI AI ACCESULUI 

LA INFORMAŢIE

Mariana HARJEVSCHI,
coordonator, eIFL-IP Modova, director proiect 

La sfârşitul lunii aprilie a.c., 48 de mem-
bri ai Consorţiului eIFL.net au participat la 
cea de-a 2-a ediţie a Conferinţei Globale 
organizate de eIFL-IP la Istanbul (Turcia), 
pentru a obţine cunoştinţe în domeniul 

dreptului de autor, politicii de acces la con-
ţinutul electronic; să afl e care sunt excep-
ţiile şi limitările fundamentate în legislaţia 
internaţională şi să împărtăşească experi-
enţa naţională privind promovarea acce-
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sului echitabil şi imparţial la informaţie în 
cadrul bibliotecilor prin prisma respectării 
dreptului de autor. Republica Moldova a 
fost reprezentată la această conferinţă de 
Mariana Harjevschi, coordonator eIFL-IP, 
şi Nadejda Caraulean, coordonator în ca-
drul Secţiei înregistrare şi expertiză a De-
partamentului drept de autor şi drepturi 
conexe al Agenţiei de Stat pentru Propri-
etatea Intelectuală.

Teresa Hackett, managerul de pro-
gram eIFL-IP, a menţionat că „acest eveni-
ment, deşi întruneşte bibliotecari din mai 
multe ţări şi dezbate diverse legislaţii na-
ţionale cu privire la dreptul de autor, are 
un motto comun – promovarea accesului 
la informaţie”.

Invitatul special al conferinţei a fost 
Becky Hogge, jurnalistă, prozatoare şi ex-
director al Grupului Drepturi deschise, care 
a prezentat câteva iniţiative internaţiona-
le ale societăţii civile privind promovarea 
accesului la informaţie, printre acestea: A 
codifi ca nu este o crimă! (acţiune în favoa-
rea eliberării programatorului rus Dmitri 
Skliarov, care a făcut public, în cadrul unei 
conferinţe în domeniul tehnologiilor in-
formaţionale la Las Vegas, date privind 
posibilităţile de copiere din The Advanced 
eBook Processor în PDF, 2001); Defectu-
os prin design (campanie împotriva DRM 
– Digital Rights Management, 2007); A 
multiplica e un drept (mişcare în Brazilia ce 
a anulat reformele legislative care interzi-
ceau multiplicarea oricăror materiale di-
dactice în cadrul universităţilor, 2005). 

„Administrarea unei arhive electroni-
ce reprezintă promovarea unui drept de 
autor echitabil”, a comentat consultantul 
juridic al Fundaţiei SURF, Wilma Mossink. 
Comunicarea autoarei s-a axat pe susţine-
rea acţiunilor privind accesul deschis, prin 
crearea arhivelor electronice şi aplicarea 
reglementărilor dreptului de autor şi a li-
cenţelor. În continuare, dna W. Mossink a 
prezentat şi analizat comparativ situaţia 

lucrărilor „orfane” în SUA, Canada, precum 
şi în ţările nordice. Imposibilitatea identifi -
cării sau localizării autorilor individuali sau 
instituţionali impune un cadru legislativ 
efi cient şi mecanisme de asistenţă raţio-
nale: expertiză, tehnologii etc. Prezenta-
rea Digiti©E, instituţie olandeză ce moni-
torizează proiectele de digitizare de către 
instituţiile culturale, a fost apreciată de că-
tre participanţi, deoarece oferă posibilităţi 
efi ciente de a pune la dispoziţie diverse 
publicaţii în scop didactic şi educativ. 

Kevin L. Smith, coordonatorul pro-
gramului Comunicare ştiinţifi că din cadrul 
Universităţii Duke, SUA, a relatat despre 
necesitatea elaborării unei politici inter-
ne a bibliotecilor cu privire la respectarea 
dreptului de autor, aceasta fi ind efi cientă 
în evaluarea utilizării operelor protejate 
de drept de autor de către bibliotecari şi 
benefi ciari şi reducerea încălcărilor juridi-
ce în cadrul diverselor activităţi de biblio-
tecă: proiecte de digitizare, împrumut in-
terbibliotecar, multiplicări de documente 
pentru utilizatori, descărcări de documen-
te electronice etc. Participanţii au sprijinit 
ideea că implementarea politicilor în do-
meniul dreptului de autor trebuie urmate 
de instruiri continue ale bibliotecarilor şi 
activităţi de advocacy (acţiuni de implica-
re a societăţii civile în politicile publice). 
În cadrul aceleiaşi sesiuni privind dreptul 
de autor şi digitizarea materialelor impri-
mate, Kevin L. Smith, bibliotecar şi avocat, 
s-a referit la Proiectul Google cu privire la 
digitizarea colecţiilor, lansând potenţialele 
probleme pe care le poate genera proiec-
tul: cenzurarea unor materiale propuse de 
către biblioteci spre digitizare, încălcarea 
dreptului la confi denţialitate prin înregis-
trarea datelor cu privire la preferinţele de 
lectură electronică / accesare a informaţiei, 
inclusiv monopolizarea digitizării cărţilor. 

Comunicarea dnei Janice T. Pilch, şefa 
Serviciului achiziţia literaturii slave şi est-
europene, din cadrul Universităţii Illinois, 
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Urbana-Champaign, SUA, despre cultura 
popoarelor indigene a provocat un inte-
res deosebit printre participanţii din Afri-
ca. Autoarea a evidenţiat cadrul cultural, 
politic şi legislativ privind drepturile po-
poarelor indigene, ce necesită a fi  exami-
nat cu atenţie în derularea proiectelor de 
digitizare a moştenirii culturale. Valorile 
biblioteconomice promovate de către 
asociaţiile profesionale – libertatea de ex-
presie, accesul la informaţie, diseminarea 
cunoştinţelor – trebuie să respecte tradiţi-
ile popoarelor indigene: menţinerea iden-
tităţii colective, protejarea simbolurilor şi 
însemnelor autohtone etc. 

Mesajul dlui Christopher Friend „Fi-
ecare carte tipărită trebuie să fi e editată 
în format Braille în aceeaşi zi şi la ace-
laşi preţ”, formulat în proiectul Tratatului 
OMPI (Organizaţia Mondială pentru Pro-
prietate Intelectuală) a dorit să demon-
streze necesitatea îmbunătăţirii accesului 
la lectură pentru persoanele cu dizabili-
tăţi de vedere. La fel şi proiectul Creative 
Commons, la care au aderat diverse ţări, 
prezentat de către Maja Bogataj din 
cadrul Institutului de Proprietate Inte-
lectuală din Ljubljana, Slovenia, a susci-
tat curiozitatea bibliotecarilor. Creative 
Commons este un instrument electronic 
ce oferă gratuit licenţe pentru utilizarea 
operelor (format textual, video etc.), per-
miţând remixarea, descărcarea şi utiliza-
rea acestora fără atenţionarea deţinători-
lor de drepturi de autor.

În fi nal participanţii şi-au împărtăşit şi 
alte probleme cu care se confruntă biblio-
tecile în mediul electronic vis-à-vis de re-

glementările cadrului dreptului de autor, 
care au inclus: ajustarea legislaţiei naţio-
nale conform Acquisului Comunitar (Mon-
golia), promovarea culturii juridice pentru 
bibliotecari (Federaţia Rusă), crearea unui 
mecanism juridic ce ar permite transpu-
nerea materialelor retrospective, precum 
şi a celor iniţial create în mediul electronic 
(Africa de Sud) etc. 

Un moment surpriză al evenimentului 
a fost lansarea de către eIFL IP a Proiectului 
Legii cu privire la dreptul de autor, un model 
de act normativ ce include excepţiile şi li-
mitările care pot fi  preluate, implementate 
în legislaţiile interne, în funcţie de specifi -
cul sistemului de drept naţional, de către 
ţările în curs de dezvoltare. 

Mariana Harjevschi, coordonator 
eIFL-IP Moldova, a prezentat experien-
ţa Asociaţiei Bibliotecilor privind pro-
movarea unui cadru de reglementare în 
domeniul dreptului de autor echitabil în 
Republica Moldova în cooperare cu soci-
etatea civilă şi cu factorii decidenţi. În co-
municarea sa Obţine fi nanţare! Conceptul 
de proiect cu privire la promovarea unei le-
gislaţii corecte cu privire la dreptul de autor 
a relatat despre activităţile proiectului în 
derulare Advocacy pentru îmbunătăţirea 
Legii cu privire la dreptul de autor şi drep-
turi conexe: rolul bibliotecilor în Republica 
Moldova.

Asociaţia Bibliotecarilor din Republica 
Moldova aduce sincere mulţumiri Funda-
ţiei Soros-Moldova pentru susţinerea fi -
nanciară a participării Nadejdei Caraulean 
la cea de-a 2-a Conferinţă Globală a eIFL.
net. 


